
平成 31 年（令和元年）度 教育課程編成委員会 議事録（1 回目） 
 
実施日：令和元年 6 月 18 日（火）13：30～16：30 
（理容科に対する質疑 13 時 30 分～15 時 00 分、美容科に対する質疑 15 時 00 分～16 時 30 分） 

場 所：学校法人 愛知理容学園 アリアーレビューティー専門学校 2 階 A 教室 
出席者：委員  池山英一（アリアーレビューティー専門学校 校長） 
         藤浦公明（愛知県理容生活衛生同業組合 事業部長） 
        伊藤広昭（学校法人 菊武学園 菊華高等学校 教頭） 
        冨田 守 （㈱さんぽう 名古屋支社 経営企画グループリーダー） 
        加藤千明（全日本美容講師会愛知県支部 事務局長） 
        山口 孝（アリアーレビューティー専門学校 広報主任） 
        森山郁子（アリアーレビューティー専門学校 教務主任） 
 
欠席者：委員  伊藤秀樹 （中部理容美容教育団体協議会 会長） 
        令和元年 7 月 16 日（火）にアリアーレビューティー専門学校にて 
        意見等を聴収し会議について報告する。 
        高橋秀典 （アリアーレビューティー専門学校 美容科チーフ） 
        令和元年 7 月 17 日（水）にアリアーレビューティー専門学校にて 
        意見等を聴収し会議について報告する。 
        
 
                                   順不同 
 
委員会次第（概要） 
（１） 開会 
（２） 学校長挨拶 
（３） 第 11 回全国理容美容学生技術大会 東海地区大会の告知 
（４） 平成 30 年 学園広報誌の説明 
（５） 通信課程「短期集中コース」の説明 
（６） 平成 30 年度自己評価の報告 
（７） その他意見交換 

各評価委員から、自己点検・評価報告に対する質疑、ご意見等を頂いた。 
（詳細は後記のとおり） 

（８） 閉会 
終わりに、校長から平成 31 年（令和元年）度は第 2 回目を令和元年 12 月に行う

予定である旨の報告。また校長より各委員へ貴重なご意見に対するお礼の挨拶。 



 
質疑・討議及び意見交換について 
    職業実践専門課程の運営をする上で、それに相応しい教育に関する質疑を含め、当

校に対しての要望、意見等を頂いた。 
 
 
[各評価委員からの質疑・ご意見等及び当校からの回答]（順不同） 
 
 
〇加藤千明 委員 
    (７)の学生の受け入れ募集ですが、私が所属している愛知県美容組合（中部美容専

門学校）では昨年新設した夜間課程（2 年）、夜間通信課程、理容修得者課程を一

度募集したきりで廃止しました。2～3 名しかいないクラスでは夜間で警備費もか

かる（2 名は必要）という面もあり採算が合わない。理事の見切り発車で無理な事

をするとこのような事になる。（3）の教育活動、（11）の国際交流ですが、海外研

修でヴィダルサスーンに行かれたそうですが金額はどのくらいかかりましたか？

どんな感じで研修に行かれていますか。 
 
（学校側）：弊校は新設どころか現状の設置学科の定員充足率さえ大きな問題なので・・・。

出願者・入学者の数の減少から「数」を集める施策に走ると余計に負のスパイラル

に陥り、「価値」が下がり「数」も一層下がる。景品などでイベントへの集客を行

ったり、流行に追随した学科の新設、過大な広告や勧誘、学費の値下げは避けたい

と思っております。魅力を上げる、他校と差別化、高校生に正しく伝える売り方を

考えていますが難しくて。海外研修においては 5 泊 7 日でフィンランド航空です。

今までは研修と言えども 2 時間ぐらいのもので相手側からの一方通行のセミナー

でしたが今年 3 月の研修からは丸 1 日かけての研修になりました。午前中は講義

形式で午後はその実践です。学生 1 名にロンドンのモデルさんが 1 名ついてのシ

ャンプーからカット、ブローで最後はモデルさんとの記念写真を撮りました。16
名学生が参加したのですが、その 16 名分のイギリス人 16 名がいるのはビックリ

しました。学生は会話も一生懸命がんばり良い経験だったと思います。金額は約 30
万円でした。 

 
 
〇伊藤広昭 委員  
   （７）学生募集の件ですが、現在の貴校の極めて低い定員充足率で高等教育無償化の

対象校になることができるのですか？対象となる学校の要件はクリアしているの



ですか？無償化の準備をしないのですか？通信短期コースはおもしろい取り組み

でいいのではないでしょうか。パンフをもっといただいて帰りたいと思います。

（10）の社会貢献・地域貢献及び（３）教育活動において色々な活動をされている

が、弊校菊華高校でも同法人内の大学等とは産学連携をしているが他の法人との

からみでは教職員研修等で星槎大学とタイアップをしています。 
 
（学校側）：定員の充足率に関しては 2 年前の第三者評価を実施した際にも、大幅に下回る

定員充足率を改善する取り組みについて評価を受け、入学定員と実入学者数との

関係の適正化が十分に図られていないと指摘されているにも関わらず特に何ら抜

本的対策を打っているとは言えない状況です。無償化のこともあり、そこが弊校に

とって大きなポイントの１つだと思っています。無償化対象校の機関要件の確認

事項としては他に決算書の経常収支がマイナスでないことや資産と負債の差額が

マイナスでないこと、また外部理事の複数名選任もアリアーレにとって要件を満

たしているかどうかが少し気がかりではあります。先日、ある進学ガイダンスで愛

知美容専門学校さまとミスパリ・エステティック専門学校さまが共同でクリアフ

ァイルを手掛けていました。同じような分野同士での連携に少し戸惑いました。当

然お互いにとってメリットがあるから成り立つものだと思います。少子化に向け

て高専接続や上級学校同士の連携は今後ますます顕著になるかもしれません。通

信短期コースは、少しでも早く免許が取れる、働きながら学ぶ大変さの解消や理

容・美容の W 免許を目指す中で活用する方が多いです。1 週間通しの集中授業な

ので遠方の方も名古屋に滞在しながら勉強されています。自動車の合宿免許に似

ています。 
 
〇冨田 守 委員  
    （１）の教育理念・目標ですが目指す人物像がどうして理容科と美容科で違うので

すか？なかなか厳しい自己評価をされていますが、これらをオープンにすること

で逆にマイナスになるような事はありませんか？ 
 
（学校側）：教育理念に基づき、社会における顕在・潜在ニーズを踏まえて、どのような力

を身に付けた者に卒業を認定し、学位を授与するのかを定める基本的な方針を定

め、公表しているがその具体的な項目としてアドミッションポリシー（入学者受け

入れの方針）、カリキュラムポリシー（教育内容・方針）、ディプロマ・ポリシー（卒

業認定基準）があります。アドミッションポリシーとディプロマ・ポリシーは理容

科・美容科別々にあり、評価表記載はアドミッションポリシーになります。先ほど

も申し上げましたが教育理念に基づき作成しているので理念の抽象的な部分をよ

り具体的に理容科・美容科それぞれの特徴を生かして記載しています。評価表等を



公表することによるマイナス面ですが、公表すること自体が悪い事とは思いませ

ん。要はその中身ができていないから悩むことは当然あります。本当は自信を持っ

て公表することが他校との差別化になるのですが定員充足率や退学率は本当に気

になります。かと言って学校に対して忖度することはありえないし、それこそ外部

関係者に失礼だと思います。 
 
〇藤浦公明 委員 
    評価項目（10）の社会貢献・地域貢献ですが色々とがんばっているのはよくわかり

ます。私たちも福祉施設・病院等へ施術に行くが、精神障碍者や身体障碍者の方へ

のサービスは細心の注意が必要です。 
 
（学校側）：きれいになりたいのは、なにも若い人ばかりでなくお年寄りでも障害者でも同

じことだと思います。理容師法・美容師法施行令では病院や婚礼会場でのサービス

を認めていますが、度道府県レベルの条例では司法機関が求める留置人や演芸・興

業等に付随したサービス、社会福祉施設等を認めているところもあります。今後、

少子高齢化社会において私たち理容師・美容師が活躍する範囲は広がっていくも

のと思います。少しでも様々な経験を学生には積ませてあげたいと思っておりま

す。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

以上 
記録：山口 


